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اضطراب امتحان
دلیل حذف آزمون سمپاد

... طبیعتا بعد از ســه سال کلا دوره اول سمپاد 
نخواهیم داشت و کلا گویا قرار است دوره متوسطه 
سمپاد بماند. البته ما از تصمیم نهایی آنها بی خبر 
هســتیم. درصورتی که آزمون ســمپاد حذف شود، 
با توجه به اینکه حــدود ۱۲ونیم درصد بچه ها در 
مــدارس غیرانتفاعی درس می خوانند و نزدیک دو 
درصد بچه ها در تیزهوشــان هستند، همین مسئله 
اســترس دانش آزمون را به مــدارس غیرانتفاعی 
منتقــل می کنــد. همان طــور که می دانیــد هزینه 
مدارس سمپاد نصف شــهریه مصوبه ای است که 
آموزش وپرورش برای مدارس غیرانتفاعی دریافت 
می کند و البته مــدارس غیرانتفاعی، به بهانه های 
مختلف خیلی بیشــتر از مصوب آموزش وپرورش 
از خانواده دانش آموزان خــود دریافت می کنند». 
او در ادامــه افــزود: «به نظــر ما این اســترس از 
کلاس هــای ۳۰ تا۴۰ نفری و فضای کنکور نشــئت 
می گیــرد. خانواده ها می خواهند بچه هایشــان در 
مــدارس خوب تحصیل کننــد و اینکه ما بخواهیم 
ســمپاد را حذف کنیم، طبیعتا باعث نمی شود آن 
خانواده هایــی که برای بچه هایشــان اهمیت قائل 
هســتند، اضطرابشــان از بین برود. درباره عدالت 
آموزشــی هم بایــد بگویم که ما تــا وقتی مدارس 
دولتی مان بهینه نشود، این عدالت ایجاد نمی شود. 
این چه عدالتی است که بچه های تیزهوش و نخبه 

به مدارس دولتی بروند و به آن اطمینان کنند».
گذشــته  روز  دو  در  «شــرق»  گفت وگوهــای 
بــا دانش آمــوزان ســمپاد نشــان می دهــد آنها 
به شــدت نگران هســتند و دغدغه های متفاوتی با 
هم سن وسال هایشــان دارند. آنها به خوبی سیستم 
آموزشی را می شناســند و نیازمند توضیحی دقیق 
از جانب آموزش وپرورش هستند. خانواده های آنها 
در گفت وگو با «شــرق» تأکید کردند که سال هاست 
بــرای آمادگــی کودکشــان در این آزمــون هزینه 
کرده اند و حــالا حذف این آزمون هــا بدون اطلاع 
قبلــی جفا در حق آنها اســت. به هر ترتیب شــاید 
آنها می خواهند وزیر به حرف آنها گوش دهد. این 
حرف درست است که اضطراب آزمون سمپاد حالا 
به آزمون های تمام نشــدنی مــدارس غیرانتفاعی 
ســوق پیدا می کند و در کنار این اضطراب آنها باید 
نگران هزینه هــای گزاف این مدارس هم باشــند؛ 
مســئله ای که آموزش وپرورش هنوز برای حل آن 

پاسخی نداده است. 
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انتخاب غلط 

من یک بار بــه برگزیدن غلط جنگ کمک کرده ام،  �
این مســئله دوباره در حال رخ دادن اســت. ۱۵ سال 
پیش در همین روزها، وزیــر امور خارجه وقت ایالات 
 متحده در سازمان ملل برای برگزیدن جنگ پیشگیرانه 
علیه عراق ســخن گفــت. به عنوان رئیس ســتاد در 
وزارت خارجــه به «کالین پاول» کمک کردم تا تصویر 
روشــنی از اینکه جنگ تنها انتخاب باقی مانده است، 
ارائه دهد. اینکه «هنگامی ما با رژیمی رودررو هستیم 
که جاه طلبی هایی برای اعمال سلطه منطقه ای دارد، 
سلاح های پنهانی کشــتارجمعی دارد و خاک خود را 
بهشت و پناهگاه تروریست ها قرار داده است و از آنها 
حمایت می کند. ما با گذشــته رودررو نیســتیم، بلکه 
با حال حاضــر مواجهیم. درصورتی کــه عمل کنیم، 
می توانیم حتی با آینده ای ترسناک تر رویارویی کنیم». 
به دنبال ســخنرانی توجیهی پاول در آن روز سرد، من 
آنچه را انجام داده بودیم، بررسی کردم. در آن لحظه 
فکر کردم همه آنچه انجام داده بودیم، به دلیل هیچ 
بوده است و با وجود تلاش هایمان، ما نتوانسته بودیم 
حمایت اساسی بین المللی را از آن خود کنیم. بعدا در 
اواخر آن روز و هفته، نظرسنجی های انجام شده نشان 
می دادند او بســیاری از آمریکایی هــا را متقاعد کرده 
اســت. آن تلاش منجر به انتخاب جنگ عراق شــد؛ 
انتخابــی که منجر به باخــت فاجعه بار برای منطقه 
و ائتــلاف به رهبری ایالات  متحده شــد و کل منطقه 
خاورمیانه را بی ثبات کرد. این مســئله نباید فراموش 
شود؛ زیرا دولت ترامپ نیز مشغول استفاده از همین 
کتاب بازی برای آفریــدن تصویری غلط مبتنی بر این 
اســت که جنگ تنها راه برخورد با ایران به وجود آمده 
اســت. درســت کمی بیشــتر از یک ماه پیش، نیکی 
هیلی، ســفیر ایالات  متحده در ســازمان ملل، گفت: 
دولت ترامپ شــواهد غیرقابل انکاری در دست دارد 
که نشان می دهد ایران بر اساس قطع نامه های شورای 
امنیت، در برنامه موشــک های بالستیکش و جنگ در 
یمن همکاری نمی کند. نیکی هیلی درست مانند پاول 
تصاویر ماهواره ای و سایر شواهد فیزیکی را که تنها در 
دسترس جامعه اطلاعاتی ایالات  متحده است، برای 
اثبات نظرش نشان داده اســت؛ اما این شواهد کافی 
نبوده اند و او نتوانسته نظرش را اثبات کند. این مسئله 
تکان دهنده است که تا چه حد آن لحظه، شبیه لحظه 
ســخنرانی توجیهی آقای پاول در ســال ۲۰۰۳ است 
و تا چه حــد روش های دولت ترامــپ به طور کلی با 
روش هــای جورج دبلیــو بــوش و معاونش «دیک 
چنی» برابری می کند. همچنان که سخنرانی هیلی را 
در آژانس اطلاعاتــی وزارت دفاع ایالات  متحده نگاه 
می کردم، خواهان نشان دادن ویدئو پاول بر دیوار پشت 
ســر او بودم تا آمریکایی ها در لحظه بتوانند تشخیص 
دهند چگونه آنها درســت در راهی قدم گذاشــته اند 
که در ســال ۲۰۰۳ به آن هدایت شده بودند؛ راهی که 
در نهایــت به جنگ انجامید. جنگ با ایــران ۱۰ تا ۱۵ 
برابر بدتــر از جنگ عراق از نظر تلفات و هزینه هایش 
خواهد بود. در طرح های دولت ترامپ و بیانیه راهبرد 
امنیت ملی او درباره ایران، آمده است: «هرچه مدت 
طولانی تری تهدیدهای کشورهای مُصر برای اشاعه و 
توسعه سلاح های کشتارجمعی را نادیده بگیریم، این 
تهدیدها بدتر می شوند و انتخاب های دفاعی کمتری 
خواهیم داشــت». تیــم بوش- چنی نمی توانســتند 
این مســئله را هنگامــی  که درباره تهاجــم به عراق 
می اندیشــیدند، بهتر از این مطرح کننــد. این راهبرد 
ایران را به عنوان یکی از بزرگ ترین تهدیداتی که آمریکا 
با آن روبه روســت، مطرح می کند و این بسیار مشابه 
ترتیبی اســت که جــورج دبلیو بوش، صدام حســین 
را طبقه بندی کرده اســت. درحالی که چین، روسیه و 
کره شــمالی، همه چالش های بزرگ تــر و قوی تری از 
ایران بــرای آمریکا و هم پیمانانــش مطرح می کنند. 
آدمی باید درباره اینکه تیم ترامپ ایده هایش را از کجا 
می گیرد، سرگردان و متعجب شود. سخنان هیلی در 
بیان این مسئله موفق نبود و هیچ کس به جز نخبگان 
امنیت ملی، این راهبرد را حتی نخواهند خواند و این 
صدالبته مهم نیست؛ اما ما این مسئله را قبلا دیده ایم؛ 
کمپیــن متکی بــر سیاســی کردن امــور اطلاعاتی و 
تصمیمات سیاسی کوته بینانه برای اثبات ضرورت آغاز 
جنگ. در اوایل نوامبر، خبری از ســوی مقامات بی نام 
آمریکایی درباره اســنادی از مجتمع نظامی اســامه 
بن لادن منتشر شد که شواهدی را دال بر حمایت ایران 
از جنگ القاعده با ایــالات  متحده مطرح می کرد. این 
مســئله یادآورنده تلاش های ناامیدانه چنی، معاون 
رئیس جمهور در ســال ۲۰۰۲-۲۰۰۳، برای جمع آوری 
شــواهد مربوط به روابط صدام حســین با القاعده از 
زندانی های گوانتانامو اســت. مســئله اطمینان دادن 
بــه رئیس ســی آی اِی، جــورج تِنِت، به آقــای پاول 
برمی گردد. تنــت به پاول اطمینان داده بود که رابطه 
بین صدام حسین و اسامه بن لادن انکارنشدنی است و 
این گزارش او منجر به جهت گیری جنگ طلبانه پاول 

در سخنرانی توجیهی اش در سازمان ملل شده بود.
امروز ما می دانیم که تا چه حد تنت اشــتباه کرده 
اســت. موضوع جنگ بــا ایران در دولــت ترامپ در 
دســتور کار هیلی در ســازمان ملل قرار گرفته است. 
اولتیماتوم ترامپ بــرای تأییدنکردن پایبندی ایران به 
برجام، در این راســتا سنجیده می شــود و اینکه او از 
کنگره خواسته توافق هسته ای با ایران را تصحیح کند. 
همه این فشــارها نشــانگر راهی است که کاخ سفید 
به ایران دارد تــا مانند دولت بوش، وقایع بی ارتباط با 
هم را در خدمت آفریدن گفتمانی قرار دهد که در آن 

جنگ با ایران تنها سیاست قابل اتکا و اعتماد است.
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ایســنا: نشست بررسي نتایج نظرســنجي هاي اخیر درباره 
اعتراضات دي ماه ۹۶ با حضور جمعي از جامعه شناسان، 
اقتصاددانان و پژوهشگران در مرکز بررسي هاي استراتژیک 
ریاست جمهوري برگزار شــد. در این نشست گزارش هایي 
از نتایج نظرسنجي هاي انجام شده درباره اعتراضات اخیر، 
ارائه شد و پس از آن افراد حاضر در جلسه به بیان نظرات 

کارشناسي خود در این زمینه پرداختند.
محمد آقاســي رئیس مرکز افکارســنجي دانشجویان 
ایران (ایســپا) در این نشست با اشــاره به درخواست مرکز 
بررسي هاي استراتژیک از ایسپا براي انجام پژوهشي درباره 
اعتراضات اخیر مردم، گفت: ایســپا به فراخور مســئولیتي 
کــه برعهده دارد، دائما در حال نظرســنجي در میان افکار 
عمومي است؛ در این راستا در دو مقطع زماني در یک سال 
گذشــته براساس نظرسنجي هایي که انجام شد، پیش بیني 

وقوع اتفاقاتي نظیر اعتراضات دي ماه ۹۶ را مي کردیم.
۳۴٫۷ درصد،  کل نظام را مخاطب شعارها مي دانستند

رئیس ایســپا گفــت: ۴۰ درصــد شــرکت کنندگان در 
نظرســنجي ایسپا در پاســخ به این پرســش که مخاطب 
شــعارهاي مــردم را چه کســي مي دانید، قــوه مجریه را 
مخاطــب اصلي این شــعارها عنــوان کردنــد. همچنین 
۳۴.۷ درصد کل نظــام و ۹.۲ درصد روحانیت را مخاطبان 
شعارهاي معترضان دي ماه ۹۶ تلقي کردند. همچنین ۶۹ 
درصد از مشــارکت کنندگان در نظرسنجي بهبود وضعیت 
اقتصادي و فضاي کسب و کار، ۳۰ درصد اعتراض به فساد 
مالي، ۲۰.۶ درصد اعتراض به بي عدالتي، ۱۳.۵ درصد قطع 
حمایت از برخي کشــورها مانند ســوریه و فلسطین، ۹.۷ 
درصد آزادي بیان و ۲.۳ درصد رفع حصر را خواسته اصلي 

شرکت کنندگان در تجمعات اعلام کردند.
بیش از ۷۰ درصد مردم از شرایط ناراضي هستند

براســاس نتایج نظرســنجي ایسپا پاســخ ۲۵ درصد از 
شرکت کنندگان در این نظرســنجي به این پرسش که آیا از 
شرایط کشور رضایت دارید، مثبت و ۷۴.۸ درصد نیز منفي 
بوده اســت. ۴۸ درصد افرادي که به این پرســش پاسخي 
منفي داده اند، در پاســخ به پرسش دیگري مبني بر اینکه 
آیا تمایل دارند در تجمعات شــرکت کننــد، اعلام کرده اند 
که در هیچ شــرایطي در تجمعات شــرکت نمي کنند و ۴۱ 
درصــد دیگر نیز معتقد بودند در صورت مســالمت آمیز و 
قانوني برگزارشــدن اعتراضات در آن تجمعات مشــارکت 
خواهند داشت. رئیس مرکز ایسپا با اشاره به میزان افرادي 
که در نظرســنجي اعلام کردنــد به هیچ وجه در تجمعات 
شــرکت نخواهند کرد، گفــت: از میان این افراد در پاســخ 
به این پرســش که چرا در تجمعات شرکت نمي کنید، ۳۱ 
درصد بي فایده بودن اعتراض و شنیده نشــدن صدایشان را 
علت این موضوع عنوان کردند. ۲۶ درصد تأکید داشــتند از 
هرج ومــرج و ناامني در هراس هســتند و ۲۳.۷ درصد نیز 
جلوگیري از سوءاستفاده بیگانگان را علت عدم تمایل خود 
به مشارکت در تجمعات اعلام کردند. ۱۲.۲ درصد تجارب 
قبلي مانند حوادث ۸۸ را علت عدم حضور در تجمعات و 
۱۰.۳ درصد نیز زیرســؤال نرفتن اصل نظام را از دلایل خود 
در این زمینه عنوان کردند. ۹.۵ درصد دیگر نیز اعلام کردند 
از تجربه کشورهاي دیگر درس گرفته اند و معتقدند چنین 
اعتراضاتي کمکي به رشد و پیشرفت کشور نمي کند. آقاسي 
گفت: ۲۲ درصد از پاســخ دهندگان به نظرســنجي درباره 
اینکه آیا صداوســیما توانســته اســت واقعیات تجمعات 
اخیر را منعکس کند، پاسخشــان مثبت بود و ۶۱.۱ درصد 
نیز پاســخي منفي به این پرسش دادند. همچنین در میان 
مشارکت کنندگان در نظرسنجي درباره اینکه آیا صداوسیما 
در اعتراضات اخیر نسبت به گذشته اقدامات بهتري انجام 
داده یــا خیر، ۵۰ درصد معتقــد بودند تغییري در عملکرد 
صداوسیما ایجاد نشــده، ۲۷.۱ درصد اعلام کردند عمکرد 
صداوســیما نســبت به قبل بهتر شــده و ۲۱ درصد نیز بر 
این باور بودند که عملکرد صداوســیما نســبت به قبل در 
اعتراضات دي ماه ۹۶ بدتر شــده اســت. براســاس نتایج 
حاصل از نظرسنجي اخیر ایسپا، ۶۰ درصد از پاسخ دهندگان 
به این نظرسنجي اعلام کرده اند که وضع موجود در کشور 
را با انجــام برخي اقدامات قابل اصــلاح مي دانند، این در 
حالي است که براساس نظرسنجي اي که این مرکز در سال 
۹۳ انجــام داده، ۶۳.۴ درصد با این گــزاره موافق بوده اند. 
همچنین ۸.۳ درصد از شرکت کنندگان در نظرسنجي اعلام 
کرده اند وضع فعلي کشور خوب است و باید از آن دفاع کرد 
که در سال ۹۳، ۱۱.۳ درصد از شرکت کنندگان در نظرسنجي 

موافق این گزاره بوده اند.
اعتراضات، یک هشدار جدي براي تصمیم گیران بود

پس از ارائه نتایج نظرســنجي ها، حســام الدین آشــنا 
رئیس مرکز بررســي هاي اســتراتژیک ریاســت جمهوري 
با اشــاره به نتایج حاصل از نظرســنجي هاي انجام شــده 
دربــاره اتفاقات دي مــاه ۹۶ گفت: باید بــاور کنیم که این 
اعتراضــات یک هشــدار جدي بــراي تصمیم گیــران بود؛ 
معلوم نیســت چه تعداد از این هشــدارهاي جدي دیگر 
خواهیم داشت اما آنچه معلوم است این است که اگر این 
هشــدارها را جدي نگیریم، با فاجعه مواجه خواهیم شد. 
او گفت: بیش از نیمي از پاســخ دهندگان به نظرسنجي ها 
اعتراضات را مشروع و نارضایتي اقتصادي را علت آغاز  آنها 
مي دانند. از نظر پاسخ گویان این اعتراضات حاصل انباشت 
مطالبات و نارضایتي هاي اقتصادي، اجتماعي و سیاســي 
در طول ســال ها و دهه هاي گذشــته بود و اگر روند کنوني 
اصلاح نشــود، پیش بیني مي کنیم که در آینده شاهد وقوع 
اعتراضات بیشتري در حوزه هاي گوناگون باشیم. بنا بر نحوه 
مواجهه با اعتراضات ممکن است با ورود دهک هاي پایین 
جامعــه به اعتراضات با احتمال افزایش جدي خشــونت 

مواجه شویم.
لایه زیرین اعتراضات سیاسي و اجتماعي است

او گفــت: این اعتراضات مهــر اقتصادي خــورده، اما 
لایــه زیریــن آن سیاســي و اجتماعي اســت. درحالي که 
عموم پاســخ گویان به نظرســنجي ها، مطالبات اقتصادي 

را مطالبات اصلي افراد حاضر در اعتراضات دانســتند؛ اما 
زماني که شــعارهاي افراد شــرکت کننده در اعتراضات را 
تحلیل مي کنیم، می بینیم که عمدتا شــعارها رنگ سیاسي 
و اجتماعي دارند. اعتراض اول به عنوان اعتراض به گراني 
نام گذاري شد. اگرچه انباشــت نارضایتي اقتصادي به حد 
نگران کننده اي رســیده اســت؛ اما تا ورود دهک هاي پایین 
به اعتراضات اتفاق نیفتد، بایــد فکر کرد که مي توان هنوز 
اعتراضات را مدیریت کرد. در این زمینه آن چیزي که پادزهر 
اعتراضاتي است که به ســمت براندازي حرکت می کنند، 

اصلاح و کارآمدکردن نظام حکمراني است.
مشــاور رئیس جمهوري ادامه داد: مطالبات نزدیک به 
۸۰ درصد جامعــه ایراني، اقتصادي اســت؛ اما پیوندزدن 
شرایط اقتصادي کشور به کارآمدي نظام که از سوي برخي 
شبکه هاي اجتماعي دنبال مي شود، مي تواند نظام سیاسي 
را دچار بحران مشروعیت کند. در این زمینه اگر در نظام این 
تصورات به مردم القا شــود که بحران اقتصادي، اقتصادي 
نیست بلکه به اصل نظام ربط دارد و این نظام یا نمي تواند 
یا نمي خواهد مشکلات اقتصادي را حل کند، تبدیل مسئله 
اقتصادي به تردید درباره بقاي نظام بســیار ســاده و سریع 
اتفــاق مي افتد. او تأکید کرد: مقابله با این شــرایط، تنها با 
اثبــات کارآمدي نظام امکان پذیر اســت و این امر نیز جز با 
اعمال برخي اصلاحات جدي در نظام حکمراني امکان پذیر 
نیســت. بر این اساس، پاســخ گویي، شــفافیت و مبارزه با 
تبعیض و فســاد از اقدامات فوري براي بازگرداندن اعتماد 

عمومي محسوب مي شوند.
۳۱ درصد مردم اعتقاد به اصلاح نظام را از دست داده اند

حســام الدین آشنا در ادامه این نشست با تأکید بر اینکه 
در صورت ادامه وضع موجود، احتمالا همه بازنده خواهند 
بود، گفت: ۶۰ درصد جامعه ایراني هنوز به اصلاح پذیربودن 
شرایط کشور اعتقاد دارند؛ اما از سویي دیگر، ۳۱ درصد این 
اعتقاد خود را از دســت داده اند و اصــلاح را تنها از طریق 
تغییــرات اساســي امکان پذیر مي دانند. او افــزود: فاصله 
میان بیان مســئولان کشور درباره بهبود شرایط اقتصادي و 
ادراک عموم مردم از این شــرایط، در حال افزایش اســت. 
به این ترتیب هرچه مســئولان ارشــد بر بهبود اوضاع تأکید 
کنند، در واقع ســرمایه اجتماعي خود را به شدت از دست 
مي دهند. گرچه ممکن اســت کاهش مشارکت سیاسي و 
ادامه رونــد کنوني در کوتاه مدت به نفــع مخالفان دولت 
تلقي شــود؛ اما عبور از روحاني به ســرعت به عبور از کل 

نظام متصل خواهد شد.
مردم تفکیکي میان دولت و نظام قائل نیستند

آشــنا گفــت: در تحقیقــات میداني ای کــه در جریان 
اعتراضات دي ماه ۹۶ انجام داده ایم، به این نتیجه رسیدیم 
که مردم به راحتي تفکیکي میان دولت و نظام قائل نیستند 
تا بتوانیم بگوییم دولت ناکارآمد است؛ اما نظام مشروعیت 
دارد. اگر روند کنوني ادامه یابد، اکثریت سرخورده مي شوند 

و اقلیتي رادیکال خواهند شد.
او بــا بیان اینکــه آنچــه کنشــگران را تحت تأثیر قرار 
مي دهد، ادراک آنها از واقعیت اســت و نه لزوما واقعیت، 
تأکید کرد: اگر این گــزاره را بپذیریم، باید گفت ۶۰ درصد از 
پاســخ دهندگان به نظرسنجي ها معتقد بودند تعداد افراد 
شــرکت کننده در اعتراضات متوســط و زیاد بوده اســت، 
بنابراین اینکه اعلام شود فقط چند ده هزار نفر در کل کشور 
در اعتراضات شرکت کرده اند، با ادراک عمومي درباره میزان 

شرکت کنندگان فاصله زیادي دارد.
آشــنا ادامه داد: این ادراک مي توانــد جمعیت عادي 
اعتراض کننــدگان را کاملا تحت تأثیر قرار دهد؛ یعني مردم 
فکــر کنند که خیلي ها آمدند، پس اعتراضات مشــروعیت 
دارد و آنهــا نیز بــراي همراهي با اکثریــت در اعتراضات 
شــرکت خواهند کرد. او با اشاره به یافته هاي دیگر حاصل 
از نظرســنجي هاي انجام شــده دربــاره اعتراضات دي ماه 
۹۶، گفت: بر اساس نتایج به دســت آمده از نظرسنجي ها، 
اصلاحات اقتصادي در شــرایط کاهش سرمایه اجتماعي 
بسیار دشــوار و مخاطره انگیز اســت و دولتي مي تواند به 
اصلاحات سیاســي و اقتصادي جدي دست بزند که داراي 
یک ســرمایه اجتماعي قوي باشــد. از طرف دیگر، کاهش 
ســرمایه هاي اجتماعي نیز مي تواند تابعي از سیاست هاي 
اقتصادي تلقي شــود. آشــنا در پایــان صحبت هاي خود 
گفت: بر اســاس نتایج نظرســنجي ۳۷.۵ درصد از مردم 
فکــر مي کننــد اعتراضات ادامــه خواهد یافــت و این به 
معنــي کاهــش امنیــت رواني مــردم و افزایش ریســک 
سرمایه گذاري در کشــور خواهد بود. در ادامه این نشست، 
تعدادي از جامعه شناســان و تحلیلگران مسائل اجتماعي 
به بیان نظرات خود درباره نتایج نظرسنجي هاي انجام شده 
پرداختند. در این زمینه، احمد توکلي مطرح شــدن صریح 
حق اعتراضات مشروع از سوي حاکمیت براي نخستین بار 
را از دیگر ویژگي هاي اعتراضات اخیر عنوان کرد. این فعال 
سیاســي گفت: یکي از دلایلي که در حوادث دي ماه ۹۶ با 
وجود آنکه مســائل و مشــکلات مردم ملموس تر بود؛ اما 

ماجــراي تجمعات راحت تر پایان یافــت، هماهنگي میان 
تحلیل سران کشــور از تجمعات و علل برگزاري آنها بود. 
در این زمینه رهبري، رئیس جمهوري، وزیر کشــور و ســایر 
مسئولان همه مانند یکدیگر حرف مي زدند و به همین دلیل 
ماجــرا راحت تر پایان یافت. توکلــي در پایان صحبت هاي 
خود تأکید کرد: در مجموع، با توجه به نتیجه نظرسنجي ها، 
وضعیت آینده کشور هنوز امیدبخش است و ما مي توانیم 

شرایط را تغییر دهیم.
هنوز رویکرد اکثر مردم ایران   اصلاح است

حمیدرضا جلایي پور با اشــاره به نتایج نظرسنجي ها با 
تأکید بر اینکه امروز جامعه آماده اصلاحات اســت، گفت: 
اینکه ۷۵ درصد از جامعه مخالف وضع موجود هســتند؛ 
اما ۵۰ درصد از آنها نیز بــا اعتراض مخالفت دارند؛ یعني 
اینکه جامعه آماده اصلاحات است. سیدحسین سراج زاده، 
رئیــس انجمن جامعه شناســي ایــران نیز با لزوم انتشــار 
نتایج نظرســنجي ها در جامعه به ویژه محافل دانشگاهي 
و عملي-پژوهشــي تأکید کرد: داده هــاي حاصل از نتایج 
نظرسنجي هاي انجام شــده نشــان مي دهد که هنوز اکثر  
مردم ایران رویکردشــان اصلاح اســت. فهم این موضوع 

براي صاحبان قدرت موضوعي بسیار مهم است.
در حالتي قرار داریم که نباید فروکش کردن اعتراضات را 

پایان ماجرا قلمداد کرد
محمدمهــدي مجاهــدي، اســتاد دانشــگاه، نیز در 
ســخناني تأکید کرد: به نظر مي رسد با تحلیل نه چندان 
دشــواري به لحاظ ساخت جامعه شناســي اعتراضات 

می توان نشــان داد که این اعتراضات دو خصلت دارند؛ 
یکي اینکه تناســخي هســتند و چهره عوض مي کنند و 
هر بار کــه باز مي گردنــد، انتظار داریم چهــره بیروني و 
خیاباني شان با دفعه قبل متفاوت باشد. دومین خصلت 
اعتراضات اخیر در آکاردئوني بودن آنهاست؛ به این معنا 
که باز و بســته مي شــوند و در بسته شــدن ها که به نظر 
مي رسد در شــرایط فعلي در آن حالت قرار داریم، نباید 
آن را به عنوان پایان ماجرا تلقي کرد. مسعود نیلي، مشاور 
اقتصادي رئیس جمهــوري، نیز با ارائــه تحلیلي درباره 
نتایج حاصل از نظرســنجي هاي اخیر گفت: مســئله اي 
که امروز با آن مواجه هســتیم، این اســت که کشــور با 
ابََرچالش هایي مواجه اســت که ســقف شــرایط بهبود 
وضعیت را بســیار پایین آورده اســت و این وضعیت نیز 
ناشــي از تصمیماتي است که در چند دهه گذشته گرفته 
شده و به هیچ وجه از بیرون تحمیل نشده است. او گفت: 
باید نســبت به عواملي که شرایط را به سمت بدترکردن 
وضعیت مي برد، میان نخبگان کشــور وحدت نظر ایجاد 
شــود. محمدرضا جلایي پور نیز در این نشســت با تأکید 
بر اینکه افزایش درصد کســاني که نظــام را اصلاح پذیر 
نمي دانند، هشــداردهنده اســت، گفــت: اصولگرایان و 
نهادهاي حکمراني خارج از دولت باید متوجه باشند که 
هر میزان کاهش حامیان روحانــي و اصلاحات در ایران 
مســتقیما به تعداد نا امیدان از اصلاح وضعیت کشــور 
اضافه مي کند و به هیچ عنوان به نفع اصولگرایان نیست 
و هر میزان افزایش نارضایتي از دولت به ضرر نظام عمل 

خواهد کرد.
احساس محرومیت نسبي

مهدي رفیعي، معاون پژوهشــي مؤسسه افکارسنجي 
دانشــجویان ایران (ایســپا)، نیز  گفت: ممکن اســت این 
پرسش مطرح شود که با وجود اینکه وضع اقتصادي مردم 
نســبت به دوره دوم آقاي احمدي نژاد بدتر نشده، پس چرا 
در آن زمان شــاهد اعتراضي از ســوي مردم نبودیم و این 
اعتراضات امروز خود را نشــان مي دهد؟ او گفت: در پاسخ 
به این پرســش عده اي مطرح مي کنند که همین موضوع 
نشــان مي دهد که اعتراضات دي ۹۶ سازماندهي شــده از 
ســوي جایي بوده اســت؛ اما پاســخ من به این پرسش در 
تئوري محرومیت نسبي است. بر اســاس این تئوري اگر بر 
اثر یک ســري تغییرات در جامعه سطح انتظارات بالا برود 
اما ســطح توانایي افراد تغییري نکند، آن زمان اســت که 
احســاس محرومیت نسبي به وجود مي آید و همین باعث 

خشونت مي شود.

نظرسنجي ایسپا درباره اعتراضات اخیر نشان داد

۷۴ درصد مردم از وضع موجود ناراضي اند 
حسام الدین آشنا: در صورت ادامه وضع موجود همه بازنده خواهند بود
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